



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

Год издания 51-й. № 197 (13866)

СРЕДА, 23 АВГУСТА 1967 г.

Цена 2 коп.



Коллектив Ребрихинского хлебоприемного пункта по итогам соревнования во втором квартале получил переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС. На пункте полностью подготовлена техническая база и приему зерна, своими силами завершено строительство и ремонт зерносклада. НА СНИМКЕ: лучшие работники пункта (слева направо) — В. В. Гуляев, П. А. Кныков, З. И. Каменова, А. П. Сухарева, Т. Г. Малахова, С. Ф. Задираев. Фото А. Калабухова.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ РАЗВИТИЮ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК И ПОВЫШЕНИЮ ИХ РОЛИ В КОММУНИСТИЧЕСКОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ

Центральный Комитет КПСС, исходя из задач, поставленных XXIII съездом партии, принял постановление «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве».

В постановлении отмечается, что современный этап коммунистического строительства в СССР, вовлечение широких масс трудящихся в активную общественную деятельность, переход от капитализма к социализму, осуществляемый в нашу эпоху, мощное национально-освободительное движение народов, совершающаяся научно-техническая революция, острая идеологическая борьба и другие процессы мирового развития требуют постоянного всестороннего анализа и теоретического обобщения с позиций марксизма-ленинизма. В этих условиях еще больше возрастает значение марксистско-ленинской теории, повышается роль общественных наук.

Марксизм-ленинизм — основа руководства развитием социалистического общества, мощное орудие познания и революционного преобразования мира. Теория прокладывает путь практике, обеспечивает научный подход к определению политики партии во всех областях общественной жизни.

Марксизм-ленинизм как великое интернациональное учение представляет собой идею основу международного коммунистического движения и его единства. Только руководствуясь марксизмом-ленинизмом, можно правильно решать теоретические и практические проблемы, выдвигаемые ходом мировых событий и революционным движением на современном этапе. Усиление творческой работы в области теории необходимо в интересах укрепления, политического, экономического и культурного сотрудничества социалистических стран, определения наиболее эффективных путей и средств обеспечения победы социализма над капитализмом. Развитие теории необходимо для успешной борьбы против буржуазной идеологии, против современного антикоммунизма, правого и левого ревизионизма, за умы и сердца широких трудящихся масс мира.

Весь исторический опыт нашей партии, героические свершения советского народа за полтора десятилетия Великой Октябрьской социалистической революции подтверждают могучую силу революционной теории, свидетельствуют о том, что КПСС всегда проявляла и проявляет непоколебимую верность марксизму-ленинизму, ведет непримиримую борьбу с идеями, Партия планомерно следует завету В. И. Ленина: «Роль передовой борды может выполнять только партия, руководимая передовой теорией».

В своей теоретической и практической деятельности КПСС неуклонно соблюдает преемственности революционного опыта прошлого о творческой постановке и решении новых проблем, постоянно работает о разработке теории, о развитии всех составных частей марксистско-ленинского учения — философии, политической экономии и научного коммунизма. На основе обобщения громадного практического опыта партия развила и обогатила марксистское учение о социалистической революции, диктатуре пролетариата и построении социализма, разработала теоретические вопросы индустриализации страны, коллективизации сельского хозяйства, культурной революции, развития советской демократии, социалистических наций и многонационального Советского государства; раскрыла основные закономерности и движущие силы развития социалистического общества, определила главные задачи и условия постоянного перерастания социализма в коммунизм.

КПСС вместе с другими марксистско-ленинскими партиями здесь свой вклад в

определение характера современной эпохи, движущих сил и перспектив мирового революционного процесса, в разработку стратегии и тактики международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, научных принципов взаимоотношений социалистических государств, в обоснование путей перехода различных стран и народов к социализму в современных условиях.

Творческое развитие марксистско-ленинской теории партия рассматривает как свою важнейшую обязанность, как необходимое условие выполнения поставленных в Программе КПСС задач создания материально-технической базы коммунизма, совершенствования общественного отношения, обогащения духовной культуры советского народа, коммунистического воспитания трудящихся. Теоретическая работа в связи с практикой призвана обеспечить высокие темпы развития производственных сил, наиболее полное и рациональное использование преимуществ социалистического строя, прироста богатств, достижений науки и техники в интересах построения коммунизма.

Огромную роль в теоретической деятельности КПСС, в повышении уровня идейно-политического воспитания трудящихся, в пропаганде марксизма-ленинизма играют выработанные партией высококвалифицированные научные и научно-педагогические кадры философов, экономистов, историков, представителей других общественных наук. При активном участии ученых, пропагандистов, всех идеологических кадров партии проводится значительная работа по глубокому освоению идейного наследия Маркса-Энгельса-Ленина. Огромное значение имеет выход в свет второго издания Сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса, полное собрание Сочинений В. И. Ленина. Впервые предпринято многотомное научное издание истории Коммунистической партии Советского Союза, Институтом Академии наук СССР и академии наук союзных республик, другими научными учреждениями и кафедрами высших учебных заведений подготовлены и опубликованы ряд глубоких исследований в области философии, по экономическим и правовым вопросам, отечественной и всемирной истории. Усилено внимание ученых к разработке актуальных проблем современности, повысилась их роль в решении народнохозяйственных задач. Партия высоко ценит достижения общественных наук, их вклад в социалистическое и коммунистическое строительство.

Положительное влияние на развитие общественных наук оказали проведенные партией мероприятия по преодолению последствий культа личности, субъективизма и voluntarизма. Октябрьский (1964 года) пленум ЦК КПСС и XXIII съезд КПСС показали, какое громадное значение имеет теория в коммунистическом строительстве на современном этапе, подчеркнули необходимость научного руководства развитию общества.

За последние годы созданы более благоприятные условия для развития общественных наук, состояние и перспективы исследования работ в области философии, исторических и других общественных наук были обсуждены в партийных организациях и коллективах ученых. Внесены существенные изменения в планы научных исследований. Разработаны новые программы по общественным наукам для высших учебных заведений, ведется подготовка стабильных учебных пособий. Приняты меры по совершенствованию системы политического просвещения.

Вместе с тем ЦК КПСС считает, что возросшие задачи коммунистического строительства, идеологической борьбы, происходящей в современном мире, требуют дальнейшего развития теоретической мысли, более глубокого анализа социального развития, нового повышения уровня марксист-

ско-ленинского образования кадров. В научных исследованиях гуманитарных институтов Академии наук СССР, академии наук союзных республик, других научных учреждений и кафедр общественных наук вузов не всегда дается глубокий и объективный анализ реальных процессов общественной жизни, что мешает правильной оценке исторического опыта и перспектив развития нашего общества.

Наблюдается отставание в исследовании фундаментальных теоретических проблем, всестороннее рассмотрение механизмов действия закономерностей современного общественного развития. Недостаточно глубоко и комплексно разрабатываются теоретические вопросы политической экономии социализма, повышения эффективности общественного производства, осуществления экономической политики на современном этапе. Мало уделяется внимания качеству и глубине философских обобщений новейших достижений естественных, изучению проблем социальной психологии, коллектива и личности, общества и государства, развития социалистической демократии в условиях коммунистического строительства. До последнего времени не были в достаточной мере выявлены конкретные социальные исследования, а их научно-методическая основа остается весьма эмпирической. Многие работы не содержат новых выводов, обобщений и рекомендаций, имеющих серьезное теоретическое и практическое значение.

В работах по истории КПСС недостаточно глубоко раскрывается всеобъемлющий характер руководящей роли партии. Недостаточно активно ведется работа по созданию обобщающих фундаментальных трудов, которые показывали бы вклад КПСС в теорию коммунизма, ее роль в интернациональном развитии марксизма-ленинизма за 50 лет после Октябрьской революции, глубоко раскрывали бы роль КПСС с меньшевками, троцкистами, правыми оппортунистами, наплавом-уклонами и другими враждебными партиями группами и течениями.

Хотя за последние годы выдано немало ценных книг, в которых конкретно анализируются мировое развитие, социально-экономические, политические и идеологические тенденции современного капитализма, обобщается опыт борьбы рабочего класса против империализма и неоконформизма, многие стороны и проблемы капиталистического общества и национально-освободительного движения еще ждут своего углубленного изучения, комплексных исследований. Организация таких исследований ведется недостаточно планомерно.

От работников общественных наук требуется принципиальность и твердость в борьбе против империалистической идеологии, буржуазных и реформистских фальсификаторов марксизма-ленинизма. Разоблачение профессиональных антисоветчиков и антикоммунистов, подвизающихся в области изучения проблем истории СССР и КПСС, мирового коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, — важнейшая обязанность советских ученых. Им принадлежит ответственная роль в борьбе против ревизионизма и национализма, против великодержавной антисоветской идеологии маоизма-дэннизма.

Теоретический уровень и эффективность научных исследований связываются тем, что Академия наук СССР, академии наук союзных республик недостаточно используют новые формы организации, планирования и координации научно-исследовательских работ в области общественных наук. Состояние научной информации в области общественных наук серьезно отстает от современных требований. Научные учрежде-

ния АН СССР не оснащены в необходимой степени современными техническими средствами. Гуманитарные институты и кафедры в ряде случаев неоправданно дублируют друг друга или замыкаются в кругу мелких тем, что ведет к распылению научных сил, тормозит смелый научный поиск. Отрицательно сказывается на развитии общественных наук и то, что в ряде научных учреждений редко проводятся золотые недели, дискуссии, публично-научные критика и самокритика.

Партийные организации и руководители некоторых научно-исследовательских учреждений зачастую проходят мимо этих недостатков, не уделяют должного внимания идейно-воспитательной работе, своевременно не реагируют на факты нарушения научной этики, не стремятся создать подлинно творческую атмосферу в научных коллективах, обстановку вычужденности, требовательности и принципиальности.

Требует дальнейшего улучшения преподавание общественных наук в учебных заведениях высшего и среднего специального образования СССР, другие министерства и ведомства, отвечающие за подготовку специалистов, еще не обеспечили необходимого уровня преподавания общественных наук и идейно-политического воспитания студенческой молодежи. Имеются недостатки в подготовке кадров в области общественных наук. Со стороны руководства и партийных организаций ряда научных учреждений и вузов не проявляются должной заботы о росте и выдвижении молодых научных кадров.

Центральный Комитет КПСС предлагает ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов, горкомов, райкомов партии, партийных организаций Академии наук СССР, Министерству высшего и среднего специального образования СССР принять действенные меры по устранению отмеченных в постановлении недостатков, улучшить постановку научно-исследовательской работы, обеспечить творческую разработку теоретических вопросов в тесной связи с конкретными задачами коммунистического строительства, повысить уровень преподавания общественных наук и всего дела марксистско-ленинского образования кадров.

Условия ученых должны быть подчинены прежде всего решению задач, поставленных Программой КПСС и XXIII съездом партии, активному участию в работе по дальнейшему развитию экономики страны, укреплению ее оборонной мощи, повышению уровня материального благосостояния и культуры народа, коммунистическому воспитанию советских людей, задачам борьбы против буржуазной идеологии.

В постановлении ЦК КПСС обращается внимание научно-исследовательских учреждений, партийных организаций и коллективов ученых, работающих в области философии, экономики, научного коммунизма, истории, права, эстетики, педагогики, психологии и других общественных наук, на необходимость более действительной и всесторонней разработки крупных теоретических проблем, создания обобщающих трудов по актуальным вопросам развития общества и современного научного знания, дальнейшего повышения качества и эффективности научных исследований.

Современный этап общественного развития и прогресс научного знания требуют сосредоточения научно-исследовательской работы по общественным наукам в первую очередь на следующих направлениях:

в области философских наук — дальнейшая разработка материалистической диалектики, теории познания и логики, методологических проблем общественных, естественных и технических наук; научение диалектики социалистическо-

го общества и противоречий современного капитализма, соотношения объективных и субъективных факторов общественного развития, развитие исторического материализма как общесоциологической теории, конкретных социальных исследований; разработка проблем социальной структуры общества, совершенствования социалистических общественных отношений и их перестройки в коммунистические, исследование закономерностей общественного сознания; теоретическая разработка проблем личности и коллектива, общества и государства, социалистического гуманизма, этики и эстетики;

в области экономических наук — всестороннее раскрытие законов и категорий политической экономии социализма, механизма их действия; исследование экономических проблем создания материально-технической базы коммунизма и формирования коммунистических производственных отношений; выработка научных рекомендаций по осуществлению новых принципов экономической политики на современном этапе, повышение эффективности общественного производства, рационального размещения производительных сил и использования трудовых ресурсов страны; изучение экономических проблем — технического прогресса, разработки теории и методов оптимального планирования и функционирования социалистического народного хозяйства; проблем товарно-денежных отношений при социализме; претворение в планировании и управлении вычислительной техники; развитие исследований в области экономики отдельных отраслей народного хозяйства; социально-экономические исследования в области демографии; исследование форм и методов экономического сотрудничества социалистических стран, путей ускорения мирового социализма, раскрытия новых явлений в экономике современного капитализма, исследование социально-экономических противоречий империализма, новых форм империалистической борьбы за передел мира и др.; изучение экономических, социальных и политических проблем развивающихся стран, освободившихся от колониальной зависимости;

в области правового права — исследование актуальных проблем государственного строительства, развития социалистической демократии; разработка вопросов организации и деятельности Советов депутатов трудящихся, научных основ государственного управления, правового регулирования хозяйственной жизни и общественных отношений; разработка мер по предотвращению и ликвидации преступности и других правонарушений, укреплению законности и правопорядка в стране; подгот. научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию советского законодательства; разоблачение реакционной сущности современного империалистического государства и права; изучение международно-правовых проблем.

Потребности науки и практики, указываются в постановлении, выдвигают необходимость организации комплексных исследований по всем важнейшим направлениям развития общественных наук. Первоочередное внимание в научных исследованиях следует уделять марксистско-ленинской методологии, принятым классово-партийному, конкретно-историческому подходу к общественным явлениям. Важнейшая задача общественных наук — вести систематическую наступательную борьбу против антикоммунизма, давать объективную критику современной буржуазной философии, социологии, историографии, права и экономической теории апологетов капитализма, разоблачать фальсификаторов идей марксизма-ленинизма, историю развития общества, коммунистического и рабочего движения; давать решительный отпор проявлениям правого и левого ревизионизма, национальной ограниченности как в теории, так и в политике.

Следует явственно раскрывать значение марксизма-ленинизма, показывать на конкретных фактах всемирной истории и опыта социалистических стран превосходство коммунистической идеологии над идеологией буржуазной, всеобъемлющую силу идей научного коммунизма.

В работе научно-исследовательских учреждений по общественным наукам нужно шире практиковать проведение товарищеских дискуссий по спорным или недостаточно ясным вопросам.

ЦК КПСС поручил Госплану СССР, Государственному комитету Совета Министров СССР по науке и технике, (Окончание на 2 стр.).

50 ЛЕТ ЮБИЛЕЙНАЯ ТРУДОВАЯ ОКТЯБРЯ

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕСМОТРЕНЫ

ПО ПРИМЕРУ ОРДЕНА ЛЕНИНА КОЛХОЗА «РОССИЯ» И СОВХОЗА «БЫЙСКИЙ».

В юбилейном году труженики нашего колхоза взяли обязательство получить с каждого гектара: зерновых — по 14, сахарной свеклы — по 100, кукурузы на силос — по 200 центнеров. И сейчас можно смело сказать, что обязательство будет с честью выполнено. Ударный труд хлеборобов, их мастерство и творческий подход к делу принесли свои плоды. На колхозных полях выращен хороший урожай. Так, в бригаде Тимофея Елизаровича Сычева каждый гектар зерновых дает по 17 центнеров.

Жатка в разгаре. Согласно рабочему плану думаем провести косовицу за 13, обмолот за 12 дней. Уборку ведем групповым методом, в комплексе. Вслед за уборкой выток и скирдование соломы на поле выходит трактор.

Коллектив горячо поддерживает почти хлеборобов колхоза «Россия» Змеиногорского района, совхоза «Быйский», выполняя обязательства по сверхплановой продаже зерна государству. Подсчитав свои возможности, колхозники нашей сельхозартели решили

продать государству сверх плана 10 тысяч центнеров зерна. Партийный комитет совместно с правлением колхоза разработали конкретный план массово-политической работы на период хлебоборьбы. Регулярно подводится итоги социалистического соревнования, люди узнают о них через бюллетень, стенную печать. Определены также меры материального поощрения.

Наряду с уборкой хлеба не забываем и о животноводстве. Сейчас ведем вторую укосную массу трав и приступили к закладке силоса. Урожайность кукурузы — до 300 центнеров с каждого гектара.

Горячая работа кипит на полях в эти дни. Большинство механизаторов перевыполняют нормы выработки. Качество работ хорошее. Уверены — 10 тысяч сверхпланового хлеба будут засыпаны в закрома Родины.

Л. НАХАЕВ, председатель колхоза «Страна Советов», И. КОДИНЦЕВ, агроном, Локтевский район.

БЕЗ ЗАДЕРЖКИ

Идет зерно нового урожая. Для коллектива Зернинского хлебоприемного пункта наступила горячая пора.

Ныне, — рассказывает директор пункта В. Липойко, — построены два новых зерносклада. Для бесперебойного приема хлеба дополнительно смонтировали двухсто-

ронные 25-тонные автосыры: направили везущие машины с зерном, наелево — порожники. Машины разгружаются на автотехнических подьёмниках. До минимума сведен простой дозиметров, идущих с хлебом. Пункт принял первые сотни тонн зерна нового урожая. А. КРИВОЩЕКОВ.

МАНЕВРЕННО

Частые дожди, низкорослые, сильно засоренные хлеба — все это затрудняет уборку урожая. Приходится маневрировать. Около четверти зерновых в нашем совхозе удалось убрать прямым комбайнированием. Оставшаяся часть убираем раздельно.

В первые дни из-за низкой хлебостой после жатки ЖВН-10 получилось как бы два лежащих ряда валка. Это обстоятельство сильно затруднило подбоку. Чтобы уменьшить потери колосьев,

механизатор Новознаменского отделения С. С. Яржин заменил на жатке ЖВН-10 один из шкивов. Благодаря этому скорость движения правого полотна увеличилась, а валок стал получаться один. Примеру Яржина последовали другие механизаторы совхоза. Таким способом сейчас убирают хлеб Новопокровского, Попановского отделений. Е. ЕМЕЛЬЯНЕНКО, директор совхоза «Кулундский», Кулундский район.

ГОРОД — СЕЛУ

ХОРОШИЕ ОТЗЫВЫ

Более двух тысяч тружеников Бийска временно сменили свои профессии, чтобы помочь колхозникам колхозов и совхозов в уборке урожая. Безучастным не остались ни одно предприятие. В Смоленском, Солонешенском, Алтайском, Советском районах трутятся бийчане. Хорошие отзывы уже по-

ступили в город о работе котельщиков из совхозов «Ездоровский», «Ельцовский», «Тажный» и «Пундучинский». Вести о трудовых успехах горожан на переднем крае страны поступают и из других мест.

В. ШЕВЧЕНКО, (Корр. «Алтайской правды»).

ТВЕРДОЕ СЛОВО КОТЕЛЬЩИКОВ

Коллектив Барнаульского котельного завода в честь 50-летия Великого Октября принял очень серьезные обязательства. Главными пунктами в них было: выполнить годовую планку в 28 декабря, повысить производительность труда на 5,2 процента против уровня прошлого года, выдать сверхплановую продукцию на шестьсот тысяч рублей, к 50-летию юбилея Родины закончить рабочие проекты двух котлоагрегатов производительностью 210 и 220 тонн пара в час.

Как же выполняются эти обязательства? План по реализации за семь месяцев этого года выполнен на 106,8 процента, сверхплановая товарная продукция произведена на один миллион шестьсот пятьдесят тысяч рублей. Производительность труда по сравнению с прошлым годом возросла на

10,2 процента — почти в два раза больше, чем намечалось. Немаловажную роль здесь сыграло то обстоятельство, что с первого апреля завод стал работать в новых условиях планирования и экономического стимулирования.

Коллектив конструкторов Барнаульского котельного завода уже закончил проектирование котлоагрегата производительностью 210 тонн пара в час. Рабочий проект агрегата мощностью 220 тонн пара в час будет закончен, и уже предусматривается обязательство к юбилею Советской власти.

Нешлохоту подружились и заводские рационализаторы. Они внесли 226 предложений с экономическим эффектом 225 тысяч рублей (в обязательствах было запланировано на год триста тысяч). С. ВАЛЕНТИНОВ, г. Барнаул.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ ЦЕХОВЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ И РЕФОРМА

★ ПРОВЕДЕНИЕ РЕФОРМЫ — ПОД КОНТРОЛЬ КОММУНИСТОВ.

★ КАЖДОМУ РАБОЧЕМУ — ЗНАНИЯ ЭКОНОМИКИ.

★ СОВЕТЫ РАБОЧИХ ВОСПИТЫВАЮТ КОЛЛЕКТИВ.

ра внести интересные предложения. И вот итог: брак сокращен в два с половиной раза, теперь товарная группа действует только на сдвигаются другие участки, но и готовят детали с задумкой. Экономические знания нужны рабочему, как воздух. О повышении их уровня мы будем заботиться и впредь.

БОРЬБА за реформу — нелегкое испытание для цеховой партийной организации. В этом испытании оттачивается мысль, закаляются характеры, люди постепенно раздвигают горизонты своих познаний, выносятся в глубь экономических процессов цеха и участка. Борьба за проведение реформы — школа для коммунистов в самом широком смысле и, прежде всего, школа повышения организаторской деятельности среди рабочих, инженеров и техников.

Хороший итог усилий коммунистов логичен и закономерен.

В январе коммунисты цехового подразделения мехпрессов постановили: к первому июня выполнить 35 мероприятий, способствующих переходу цеха на новую систему планирования. Коммунисты действовали неуступчиво. В апрельском собрании: как идет выполнение постановления январского собрания? Потом еще раз собрание — об улучшении экономической учебы. В цехе открыт экономический уголок. Установили стенд: «Что нужно знать в связи с переходом на новую систему планирования и экономического стимулирования». Широко распространены бригады Зои Чудовой с завода транспортного машиностроения — созданы любительский фонд экономии средств и материалов.

— По обязанности, — сказал секретарь партбюро И. А. ШИДЛОВ, — в цехе созданы экономические бригады по 20 человек, в каждой по 2 тысячи рублей. Но уже за первый квартал было сэкономлено 88 тысяч рублей. Партийное бюро организовало творческую группу ЦОТ, в состав которой вошли представители цехов, занятых на предприятии первом месте. Партийно очень заинтересован в деятельности цеховых бригад. Средств руководителей на участках.

Особое внимание мастерам уделяет партбюро цехового производства магнезитового комбината. По совету коммунистов сделаны перемены руководящих работников, и это позволило улучшить организацию труда, повысить качество продукции.

Во всех цехах цехового производства, — говорила секретарь партбюро Е. М. БОГОМОЛОВА, — проводятся экономические собрания партийных групп. В пример, партгруппа, которой руководит Усольцев, обсуждает работу первой бригады. А бригады эта не выполняла нормы, да и качество ее продукции оставляло желать много лучшего. Решением администрации сделать постановку помощника мастера. Сейчас в первой бригаде работают подмастера коммунисты Зинов и Иванов. Положение в бригаде изменилось к лучшему.

ВНИМАНИЕ к работе мастеров исходит из той же цели — добиться от каждого человека, какой бы пост он ни занимал. Каждый в ответе за реформу, каждый должен быть материально заинтересован в ее внедрении. Коммунисты находят разные формы повышения активности работников. Скажем, обсуждают бюро цехов: «О расходовании фонда заработной платы на участке штампов». Немало причин перерасхода фонда зарплаты выясняется при этом, и мастер от души говорит членам партбюро:

— Спасибо. Будто другими глазами посмотрел на свою работу.

Повышается авторитет экономических комиссий. Они создаются по решению партбюро или партийного собрания. Члены комиссий выявляют резервы улучшения работы участка, вносят предложения, чувствуют поддержку партийных организаций, они многого добиваются.

Добротой слова заслуживают советы рабочих, рожденные самой жизнью. Сейчас их можно встретить не только в Барнауле, но и в других городах и даже рабочих поселках, например, на предприятиях Тальменки. На одних заводах советы рабочих занимают и воспитанием людей, и ступью производственными проблемами. Однако над хозяйственными работами преобладают все-таки воспитательная функция. Ведь в со-

вет избирают на рабочем собрании самых уважаемых, имеющих моральное право сказать напутственное слово другому.

КОНЕЧНО, все, что делают цеховые партийные организации для внедрения новой реформы — и экономическая учеба, и творческие бригады ЦОТ, — все это так или иначе воспитывает людей. И все же коммунисты многих цеховых организаций считают, что кропотливая воспитательная работа во всех ее испытанных формах должна стать неотъемлемой частью борьбы за новую реформу. Только сознательный рабочий способен быстро усвоить новые требования, слить воедино интересы свои и производства. Как раз в этом-то и помогают партийным организациям советы рабочих и многие другие формы и методы убеждения.

Интересно в этом отношении работает парторганизация прессового цеха Алтайского моторного завода. Заботу о коммунистах немало. Дело в том, что по сравнению с прошлым годом коллектив цеха вырос почти вдвое. Пришло много новых людей. И все-таки, несмотря на большое пополнение, количество нарушителей значительно уменьшилось.

— Чтобы поправить положение, — объяснил секретарь партбюро В. Я. НЕЛОВИН, — мы поставили вопрос о дисциплине в цехе на открытом партийном собрании. Готовые собрание по нашей просьбе помогли и бесприличные товарищи, ударники коммунистического труда. Собрание прошло по-деловому, остро.

И если раньше отдельные нарушители оставались без внимания, то после открытого партийного собрания каждый случай нарушения стал предметом обсуждения. Решения собрания выполнялись неукоснительно.

Где нарушителей дисциплины обсуждали, кто обсуждал?

Общественно-административная комиссия, в которую входят начальник цеха, секретарь партбюро, председатель цехкома и несколько передовых рабочих, определяет степень виновности и решает о мере наказания: ограничиться беседой или передать на рассмотрение какой-либо общественной организации — цехкома, заводского суда, совета молодых рабочих.

После свадьбы бы ничего не изменилось: муж жил в своей комнате, жена — в своей. Вечерами, как прежде, не знались свидания. Четвертый курс для Рая был трудным: в небольшом объективном закутке, где они поселились, родилось крохотное, горластое существо — дочка.

И потом было не легче. Помню встречу с ней через



К хлебной страде коллективы строителей из трестов «Алтайэлеваторстрой», «Спецэлеватормонтаж» и других сдали несколько больших элеваторных емкостей. При возведении стальных «небоскребов» отлично поработали бригады бетонщиков, монтажников и слесарей, которыми руководят П. Попов, В. Синкевич, В. Хребуля, И. Соколов, А. Писарев.

НА СНИМКАХ: новый сборный железобетонный элеватор в Шилуновое на 36,5 тысячи тонн зерна; зерносушилка СОБ-5 в Гилевке.

Фото Я. Гаскова.

НАВСТРЕЧУ АВГУСТОВСКИМ СОВЕЩАНИЯМ УЧИТЕЛЕЙ

ДИРЕКТОР

Образные ассоциации, к кому не придут они! Не дозрелый помидор вдруг вылезает к жизни массу давно забытых ощущений: деревню своего детства, зеленый запах огорода, ласковые материнские руки...

Когда заместитель завуча цехового цеха Татьяна Ивановна Суворина предложила мне для очерка кандидатуру Юрия Михайловича Роговского, директора школы рабочей молодежи № 6, мне представился счастливый случай: я представилась директору Роговскому, позднему — Рай Роговской.

У студентов не бывает секретов. Кончали мы третий курс, когда кто-то из девочек показал: «Видишь, идет длинный физик? Гаина симпатична — Роговской».

После свадьбы бы ничего не изменилось: муж жил в своей комнате, жена — в своей. Вечерами, как прежде, не знались свидания. Четвертый курс для Рая был трудным: в небольшом объективном закутке, где они поселились, родилось крохотное, горластое существо — дочка.

И потом было не легче. Помню встречу с ней через

год после выпускного вечера. Худая, побледневшая, с измученными янтарными глазами Рая рассказала мне, что врачи признали у нее порок сердца, да не простой, а какой-то двойной, что Юрий пропадет с утра до вечера в школе, и очень ей трудно: ребенок, домашние дела, школа. Помню, тогда я поцеловала Роговскую с неприятием.

И сейчас, когда он стоит передо мной в черном, почти до пят халате, подержавшем его худобу, я не могу перестить себя. Веседа не клеится. Юрий смущенно водит головой, словно ему туговат воротник рубашки. Глаза у него небольшие, серые, пристальные.

Бессознательно включую и выключаю какие-то рычажки, как потом выяснилось, от пульта ДГУ — директорской громкоговорящей установки.

— Вот к сентябрю смонтируем установку, — словно найдя выход из положения, объясняется Юрий, — можно будет в любую минуту включиться в учебный процесс, попросить о чем-то учителя. Учитель, в свою очередь, может обратиться к лаборанту

с просьбой в нужный момент урока включить магнитофонную запись или пластинок. Потом директор показывал школу, объясняет, что в новом учебном году она перестраивается, будет работать по кабинетной системе; что он считает так: создай все условия учителю для работы, а потом спрашивай с него.

Юрий Михайлович рассказывает о системе раздвижных досок, об организации в физкабинете оборудования для начального программного обучения, и становится ясно, что физкабинет будет лучшим в школе, что он пока еще прежде всего учитель физики (его слова: «Надо быть физиком в душе»). Однако год, проведенный им на посту директора школы, показал, что это еще и неплохой хозяйственник: школа на глазах меняет свое лицо.

— Я убежден, — доказывал мой собеседник, — директор не нужно менять как можно чаще. А то сидит этакий администратор, от «а» до «я» зная свой обязанности, привыкший ко всему. У него все хорошо: планы составлены, кадры подобраны, все учтено. Нет только одного: творческого подхода к делу.

Какие проблемы волнуют Роговского как начинающего директора? Их три: отсев из школы, летний ремонт здания, лимит.

— Я не понимаю, почему директора предприятий, рабочие которых учатся у нас, не отвечают за отсев наравне с директором школы? — недоумевает Юрий Михайлович. — А ремонт школ надо давно производить планомерно, какой-то одной строительной организацией, у которой есть все необходимые материалы.

Вскоре было переговорено обо всем: о семье, об общих знакомых, о перспективах на будущее. Оказалось, что все силы семьи были положены на восстановление Райного здоровья: Ялта, Болгария, но лучше не стало, тогда переехала на операцию. Рая лежала на операционном столе, когда из дому пришло известие о смерти ее матери. И мужу пришлось несколько томительных месяцев скрывать несчастье.

И, представив себя на месте Роговского, я подумала о том, как скоротечно и не объективно бывает мы порой в суждениях.

Почему он стал учителем? Юрий, склонив голову, словно прислушивается, к чему-то творческому там, в душе.

— В школе очень нравилась физика. Потом большую роль сыграли мои учителя... захотелось быть похожим на них. Есть в журнале «Наука и жизнь» повесть хирурга Амосова «Мысли и сердце». Он пишет в ней примерно следующее: если тебе повезло и ты выбрал

хорошую сферу деятельности, — радуйся, тебе обеспечена порция удовольствия; если ты поставил плохо, ну что же, довольствуйся тем, что есть. Иначе эти слова можно выразить так: каждый человек — кузнец своего счастья. Я выбрал хорошую сферу деятельности.

Я не сразу сказала Юрию о цели своего визита, а когда открылась, он нахмурился, замкнулся. Сказал словами Шиллера: «Моей ли жизни такая честь?»

Кто такой Роговской? Работавший, думающий педагог, зрелый человек, по-прежнему до сих пор отдающий себя любимому делу, практик, но умеющий обобщать накопленный опыт (тема реферата Юрия Михайловича — «Воспитание интереса у учащихся к урокам физики»).

В 27 лет директор городской вечерней школы. Много это или мало для нашего современника? Математик Соболев в 25 стал членом-корреспондентом, а Моцарт с пяти лет начал писать музыку. Но разговор сейчас не о гениях, а об обыкновенном молодом специалисте, способного которого вылавляет время. Потому что каждое дело, если только оно оплодотворено энергией молодости и любовью, тайт неисчерпаемые возможности для творчества.

Н. БАСАР, г. Барнаул.

ЧЕГО НЕТ НА ПРИЛАВКАХ

В НАШЕЙ корреспонденции речь пойдет о производстве необходимых мелких предметов домашнего обихода.

Предприятия управления лесного хозяйства демонстрируют на краевой Выставке достижений народного хозяйства различные виды для дачи: саза овощей, бочонки, разделочные кухонные доски, веселки, хозяйственные корзины — до 25 наименований изделий, без которых даже при современной технике не обойтись в домашнем хозяйстве.

Оказывается, в подобном помещении хранится много дефицитных товаров, как-то: голубые красок для пола, окон и дверей, утюгов, спиральной плитки и т. д. Но все эти товары уходят из магазина черным ходом, минуя покупателя.

Рейсовая бригада посетила хозяйственные магазины горпрома и лесоторговой базы. К великому сожалению, многих товаров, что были на выставке, на прилавках мы не встретили. Напрасно искали хозяйственные корзины, бочонки, деревянные лопаты, разделочные доски, скалки и другие вещи домашнего обихода.

Чрезвычайно узок ассортимент товаров в филиале хозяйственного магазина № 9 (директор А. С. Дудин) на старом рынке. В продаже нет красок для пола, ни для окон и дверей. Не купите вы здесь ни малярных кистей, ни сапожных и оловянных щеток. Нет топоров, лопат, дверных и оконных шарниров. Подобное положение в филиале магазина № 8 (директор К. Ф. Леденев). На витринах этого магазина только стеклянная

посуда да керосиновые лампы без стекол.

Между тем, по словам продавца Г. Лубягиной, месячный план товароборота перевыполняется. Участники рейда поинтересовались, за счет чего выполняется план: если верить витрине, то торговать-то нечем.

Оказывается, в подобном помещении хранится много дефицитных товаров, как-то: голубые красок для пола, окон и дверей, утюгов, спиральной плитки и т. д. Но все эти товары уходят из магазина черным ходом, минуя покупателя.

Встретились мы здесь и с другими фактами нарушения правил торговли. Здесь, например, есть две жалобы. В одну из них почему-то заносится жалоба, в другую — благодарности.

Но обе книги по-настоящему не оформлены. На жалобы обычно нет никаких ответов. Безобразно ведется в хозяйственных магазинах учет спроса покупателей на местные товары.

Управлений краевой базы «Росхозторг» П. И. Трофимов говорит, что на некоторые хозяйственные товары работники магазина дают весьма заниженные заявки. А на такие, как шпатель, кованные кисти, которых в магазинах не слышен дием с огнем, заявки от торговых работников и не поступали. Свое нежелание тщательно изучать запросы покупателей большинство работников прилавка оправдывают тем, что местные товары покупатель берут неохотно.

Объяснения эти, мягко говоря, надуманны. И опровергают их те же жалобы, на которые не дается ответа.

Так, покупатель Вирюков пишет: «...Нужна шпатель. Пусть появится она на прилавках... А вот другая запись: «Мы ходим по магазинам в поисках белых перчаток. Продавцы объясняют, что они по ступают редко. Вот поэтому на базаре продают их втридорога...»

Ну, а если иной раз и берут хозяйственные товары неохотно, то, очевидно, качество их не выдерживает никакой критики. Заботливые руководители магазинов могут и в этом

случае помочь покупателям: стоит лишь проявить заинтересованность и установить самые тесные контакты с предприятиями местной промышленности.

Кстати, о контактах. Ведь если бы проявить максимум инициативы, работники торговли могли бы, безусловно, договориться с предприятиями о поставках различных мелочей, которые позарез нужны в хозяйстве.

Получается какой-то заколдованный круг: население изучает эти мелочи. В поисках их люди иной раз безуспешно обивают пороги всех городских торговых точек. В магазинах их нет потому, что здесь их почти и не заказывают предприятиям. Предприятия же в свою очередь не реализуют полностью свою продукцию, естественно, не только не расширяют, но даже иной раз «свертывают» ее производство. Неоправданно почти прекратили выпуск шпателей и сожковых лопат, тисков, граблей, форточных петель Алтайский механический завод, Барнаульский радиозавод — настольных элект-

рограмми, спичечная фабрика — табуреток, в вагоны, ремонтный — столов. Теперь эти товары приходится завозить из других краев и областей Союза, что обходится втридорога.

По-прежнему не налажена торговля известью. В редакции идут потоком письма с одним вопросом: когда же будет нормально торговать известью?

Газета несколько раз запрашивала руководителей Горторгдела. И каждый раз получала примерно такой ответ: «Принимаются меры для нормализации торговли известью».

Вот и в нынешнем году в «Алтайской правде» пришел очередной ответ — отписка заведующего горторгделом И. Смертина: в городе открыты девять пунктов по продаже известия.

В действительности все обстоит иначе: если кое-где есть пункты, то нет по-прежнему известия.

Идут длительные переговоры между горторгделом и управлением бытового обслуживания. Два начальника обслуживания.

Рейд «Алтайской правды»

Идет детальная переписка директора краевой лесоторговой базы Г. Синухова и руководителя управления торговли бытового обслуживания. Просьба одна: засаждать поставщиков дать известия, отмены, постановления, распоряжения.

А известны все нет. И. АНДРЕЕВ, А. БРАТЦЕВ, Э. ШЛЯПНИКОВА, сотрудники общественной приемной «Алтайской правды», Н. ЦЕРБАКОВА, корр. «Алтайской правды», г. Барнаул.

АНТИПИНСКИЕ ОГОНЬКИ

В вечерние часы, по четвергам, в динамиках и репродукторах жителей Антипинского совхоза раздается мелодия песни о новоселцах-целинниках. А на фоне музыки — голос:

— Внимание! Говорит Антипина! Слушайте очередной выпуск радиожурнала «Антипинские огоньки».

Дикторы — механизатор совхоза Валентин Кельник и учительница Людмила Минова — начинают рассказ о том, чем живут сегодня труженники села.

— В социалистическом соревновании животноводов победителем признана доярка Колонковского отделения Пелагея Ивановна Мазанина.

Антипинцы уже привыкли к своим позывным, передачам на местных темах и с нетерпением ожидают очередных.

Радиожурнал на общественных началах была создана три года назад. О делах хозяйства, об его производственных успехах мало было рассказывать в стеновой печати:

не каждый мог побывать в полеванном стане или на ферме и прочесть «Боевой листок» или «Молнию». У радио возможностей на этот счет гораздо больше.

Партком совхоза поддерживает начинание общественных и выделил в состав редакции наиболее активных. Кроме дикторов, в ее состав вошли начальники почтового отделения Галина Ветрова, счетовый работник Ольгера Краскова, заведующий клубом Валентин Лучшев.

Все они с большим желанием взялись за порученное дело.

Большую помощь редакцию оказывает секретарь парткома Михаил Владимирович Танана. Его часто видят с магнитофоном «Репортер» за плечами.

Сельчане любят свои «Антипинские огоньки». Любят за душевное и радостное слово о них самих.

А. СОЛОВЬЕВ, Целинный район.



Около двух десятков лет бороздит голубые дороги Алтая потомственный речник капитан пассажирского теплохода ПТ-61 Николай Григорьевич Хижин. План перевозки экипажа под его командой выполняет на 115-120 процентов при отличном обслуживании пассажиров.

Фото Н. Кришнына.

О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ РАЗВИТИЮ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК И ПОВЫШЕНИЮ ИХ РОЛИ В КОММУНИСТИЧЕСКОМ СТРОИТЕЛЬСТВЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Академии наук СССР, Министерству высшего и среднего специального образования СССР до 1 января 1968 года провести и внести на рассмотрение ЦК КПСС предложения по коренному улучшению организации, планирования, финансирования научно-исследовательских работ в области общественных наук, имея в виду определить реальные перспективы фундаментальных и прикладных исследований по основным научным проблемам, привести систему гуманитарных институтов в соответствие с требованиями науки и задачами коммунистического строительства, добиться правильного сочетания коллективных и индивидуальных форм работы, оптимизации кадров и молодой научной смены, укрепить материальную базу институтов по общественным наукам.

Постановлением ЦК КПСС на институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, как центр изучения идейного наследия Маркса—Энгельса—Ленина, возложена координация всей научно-исследовательской работы в области историко-партийной науки. Главное внимание института сосредоточивается на разработке актуальных проблем истории КПСС и партийного строительства, научного коммунизма, международного коммунистического движения, а также организации научной информации по этим

направлениям. В связи с этим предусматриваются соответствующие изменения в планах работы, структуре и штатах института и его филиалов.

Должны быть приняты меры по дальнейшему улучшению теоретической подготовки руководящих кадров и идеологических работников партии в Академии общественных наук и высшей партийной школе при ЦК КПСС, в местных партийных школах.

ЦК КПСС обратил внимание Академии наук СССР, Института марксизма-ленинизма, Академии общественных наук, высшей партийной школы и Института общественных наук при ЦК КПСС на необходимость обеспечить всестороннее изучение развития марксистской мысли за рубежом; поддерживать постоянные контакты с научными учреждениями социалистических государств и братских коммунистических партий, координировать с ними научно-исследовательскую работу в области общественных наук, разработку форм и методов научной пропаганды против антикоммунистической идеологии; систематически проводить совместные научные конференции по важнейшим проблемам марксизма-ленинизма, социалистического строительства, мирового революционного движения и актуальным вопросам истории.

В целях коренного улучшения системы научной информации и дальнейшего расши-

рения документальной базы общественных наук поручено Государственному комитету Совета Министров СССР по науке и технике, Академии наук СССР и Министерству высшего и среднего специального образования СССР подготовить предложения об организации института научной информации; Институту марксизма-ленинизма при ЦК КПСС и Главному управлению при Совете Министров СССР — принять меры к пополнению и лучшему использованию архивных фондов, предусмотреть обеспечение государственных и партийных архивов современными техническими средствами воспроизведения и размножения документальных материалов; ЦСУ при Совете Министров СССР совместно с Госпланом СССР и Академией наук СССР — разработать научно обоснованную систему статистических данных, необходимых для социальных исследований, расширить и специализировать их публикацию.

В постановлении предусматривается ряд мер по улучшению преподавания общественных наук в высших учебных заведениях и техникумах, усилению коммунистического воспитания учащихся. Важнейшей задачей кафедр общественных наук, партийных организаций вузов и техникумов — формирование марксистско-ленинского мировоззрения, коммунистической сознательности и высоких моральных качеств у специалистов, воспитание их активными стро-

ителями коммунизма, новаторами производства, патриотами и интернационалистами.

ЦК компартий союзных республик, крайкомам, обкомам, горкомам, райкомам партии, Министерству высшего и среднего специального образования СССР, президиуму Академии наук СССР предложено устранить недостатки в планировании подготовки и в распределении научных кадров, обеспечить улучшение качественного состава научных работников и преподавателей общественных наук, дальнейшее повышение их идейно-теоретического уровня. В этих целях разработать предложения по увеличению аттестации и переподготовке преподавателей общественных наук и научных работников гуманитарных институтов, системы конкурсного комплектования штатов вузовских кафедр и научно-исследовательских учреждений, повысить требования к уровню научной квалификации специалистов, работающих в области общественных наук; расширить подготовку научно-педагогических кадров по общественным наукам, обеспечить систематическое повышение их преподавательского мастерства, обратить внимание на улучшение отбора в аспирантуру.

ЦК КПСС, указываясь в постановлении, придает огромное значение овладению кадрами партии и государства марксистско-ленинской теорией, ленинским стилем, научными формами и методами ра-

боты, искусством идейно-политического воспитания и организации масс. Партия исходит из того, что овладение марксистско-ленинизмом необходимо для всех коммунистов, работников любой отрасли государственной, хозяйственной и общественной деятельности. Партийные организации должны осуществлять более действенный контроль за политическую учебой коммунистов, изучением трудов классиков марксизма-ленинизма, истории КПСС, философии, политической экономии, научного коммунизма, внутренней и внешней политики партии; особое внимание обратить на идейную закалку молодых коммунистов и комсомольцев, на воспитание их в духе ленинизма, на революционных, патриотических и трудовых традициях советского народа; шире привлекать работников общественных наук к пропаганде марксистско-ленинской теории, героической истории Коммунистической партии, славных революционных традиций народов Советского Союза; повысить роль Домов и кабинетов политического просвещения райкомам, обкомам, горкомам, крайкомам КПСС и партийных комитетов в марксистско-ленинском образовании кадров, в организации научно-методической работы и обеспечении положительного опыта пропаганды марксизма-ленинизма.

ЦК КПСС поручил Комитету по печати при Совете Министров СССР, центральному и местным издательствам обеспечить широкое издание для массового читателя произведений Маркса, Энгельса, Ленина; издание необходимых тиражами научных трудов, а также учебников, методических и наглядных пособий по общественным наукам с учетом профиля учебных заведений и потребностей системы политического просвещения, издание специальных серий и библиотек научной литературы, рассчитанных на определенные категории партийного и советского актива, интеллигенции, работников промышленного и сельскохозяйственного производства. Нужно повысить роль и ответственность научных учреждений, а также издательств за идейное и научное содержание публикаций по общественным наукам, принять меры к улучшению подбора редакционно-научных кадров, повышению их теоретического уровня и квалификации; повысить научный уровень и качество издаваемой литературы с тем, чтобы она вызвала у читателя глубокий интерес и пользовалась у них широким спросом.

Редколлегиям общественно-политических и научных журналов, редакциям центральных, республиканских, краевых и областных газет, Комитету по радиофикации и телевидению при Совете Министров СССР предложено разработать мероприятия по усилению пропаганды марксизма-ленинизма, достигая особое внимание на повы-

шение качества публикуемых материалов, радио- и телепередач.

Постановление ЦК КПСС обязывает ЦК компартий союзных республик, краевые, областные, горькие, районные комитеты партии улучшить руководство партийными организациями научно-исследовательских учреждений и учебных заведений, оказывать им постоянную помощь в подборе, расстановке и воспитании кадров. Партийные организации должны уделять больше внимания подготовке молодых научных работников и преподавателей в области общественных наук. Необходимо постоянно поддерживать в коллективах ученых и преподавателей атмосферу высокой ответственности, развивать их творческую активность и взаимную требовательность, критику и самокритику, воспитывать научно-педагогические кадры в духе коммунистической партийности.

Долг представителей общественных наук — развить широкую научную и массово-пропагандистскую работу, по-ложив в ее основу решения XXIII съезда КПСС.

Центральный Комитет КПСС выражает уверенность, что мобилиция общественных наук, всего идеологического фронта достигнут новых успехов в творческом развитии и пропаганде марксистско-ленинской теории, внесут свой вклад в претворение в жизнь решений XXIII съезда КПСС, в дело строительства комму-

ПИСЬМА

ДРУЗЬЯ ПРИШЛИ НА ПОМОЩЬ

Три года назад со мной произошло несчастье. В 30 лет я осталась полными инвалидом. Скажу откровенно: нехорошие мысли приходили в голову...

Но в своем несчастье увидела я людей с другой стороны. Кто мне на помощь пришел: многие из Шпагинского подсобного и Новоалтайского лагерьского пунктов. Участие в моей судьбе приняли товарищи из Сорokinского района КПСС. Мне помогли приобрести мотоцикл, а я уже не прикасаюсь, как раньше, к постели. Не забывают меня учителя Шпагинской школы, их питомцы и односельчане. Не зарос мой огород полевой и не остывала дома печь в зимние морозы. Каждый день приходят ко мне школьники...

Хотелось бы перечислить фамилии людей, которым я так глубоко благодарна. Но это очень много.

Есть старая поговорка: друзья познаются в беде. Если это так — то мои друзья оказались все жители родного села — Шпагино.

М. ВОРОНОВА.

Сорокинский район.

ВЯЗНУТ НЕ ТОЛЬКО НОГИ...

В Барнауле, наверное, нет многолюдней отъезда пуги, чем на улице Северо-Западной между проспектами Ленина и Калинина. И нет, вероятно, хуже дороги, чем в этом месте. Рытвины, заполненные водой, грязь, камни, проволока...

Единственное спасение — трамвайная линия. Но идти по шпалам не так-то просто, они встали скрыты грязью и водой. Уж не говорю о том, что «бодать» по трамвайным путам строго воспрещается. Попадешь, если бы в грязь язал только ноги, здесь повернется душа человека. Ежедневно по этому пути проходит тысячи рабочих. Кто поведал истоки плохой производительности труда людей, которым в игра испорчено настроение?

Пройдет немногим более месяца, и наш завод «Трансмаш» будет отмечать юбилей.

Двадцать пять лет в моей жизни неразрывно связано с заводом. И мне, как кадрам, рабочему, очень хочется видеть благоустроенной не только территорию предприятия, но и подходы к нему.

Ф. ШАБАЛИН, рабочий завода «Трансмаш».

НОТА МИД СССР ПОСОЛСТВУ КНР В МОСКВЕ

Министерство иностранных дел СССР 20 августа направило посольству КНР в Москве ноту следующего содержания:

В последнее время в нарушении общепризнанных норм международного права и существующих советско-китайских соглашений в области торговли и мореплавания китайские власти чинят произвол и беззаконие в порту Дальний в отношении советских торговых судов и их экипажей.

В декабре 1966 года под провокационным предлогом ини в течение 28 суток был незаконно задержан советский теплоход «Зарка»; власти порта пытались задержать судные документы, метеолампы, штатные попутные капитана и членов экипажа судна признать себя виновными в минувших происшествиях.

Новым вопиющим фактом беззакония явилась повоначалу, организованная китайскими властями в августе этого года в отношении советского теплохода «Самар», член экипажа, по поводу чего Советское правительство заявило решительный протест.

В том же порту Дальний китайские власти предприняли незаконные условия, при которых советские теплоходы «Турестан» и «Китай» не имеют возможности войти в порт и приступить к погрузке, в результате чего эти суда 15 августа с г. были вынуждены покинуть Дальний без груза.

Все эти действия китайских властей в отношении советских судов и их экипажей в порту Дальний не могут быть расценены иначе, как составная часть антисоветской кампании, проводимой в КНР с целью дальнейшего расширения советско-китайских отношений, и ставят под вопрос выполнение существующих соглашений в области торговли и мореплавания между СССР и КНР. Они создают угрозу торговому судоходству, поскольку в таких ненормальных условиях советские суда лишены возможности заходить в порт Дальний.

Советское правительство ожидает, что правительство КНР примет эффективные меры, исключая повторение подобных недопустимых действий китайских властей в отношении советских судов в будущем, и гарантирует нормальные условия для осуществления транзитно-коммерческих операций советских судов в порту Дальний.

С ПРАВИТЪМ МЕРИДИАНОВ

Сообщают корреспонденты ТАСС

НАЛЕТ НА ХАНОЙ

ХАНОЙ, 21 августа. Сегодня десятки американских самолетов совершили ожесточенные налеты на столицу ДРВ. Объектами бомбежек стали районы в центре города, южные и восточные окраины. Есть жертвы среди мирного населения.

Воинами противовоздушной обороны Ханоя сбито несколько самолетов.

РЕВОЛЮЦИЯ ПРИНЕСЛА СВОБОДУ

НЬЮ-ЙОРК, 22 августа. Клерические измышления в адрес Кубы, широко распространяемые в США, опровергаются американцами, посетившими остров Свободы.

Авторы указывают, что за прошедшие шесть лет была национализирована промышленность, проведена аграрная реформа, стала общедоступной образовательная система, возрос экономический и социальный уровень жизни.

ПОЛОЖЕНИЕ В КОНГО

БРАЗЗАВИЛЬ, 21 августа. В городе Букава продолжаются бои между частями Национальной армии Республики Конго (Киншаса) и бандой белых наемников и бывших катангских жандармов. Как сообщили сегодня радио Киншасы, в течение вчерашнего дня конголезская авиация совершила ожесточенный обстрел и бомбардировку кварталов города, занимаемые бандитами. Гражданское население почти полностью покинуло Букаву после занятия его бандитами, опасаясь грабежей и насилий.

Возмущение арабских патриотов

БЕИРУТ, 21 августа. В то время, как империалистические и реакционные круги усиливают свои нападки на Советский Союз, «руководители Пекина льют воду на мельницу империализма, фабрикуя клеветнические измышления о «советско-американском споре» против арабских стран», — пишет прогрессивная ливанская газета «Аль-Ахбар».

Эта ложь и клевета на Советский Союз, — подчеркивает «Аль-Ахбар», — вызывает негодование и презрение всех арабских патриотов. Арабские народы все больше убеждаются в том, что враждебная антисоветская политика пекинских руководителей наносит огромный вред национально-освободительному движению народов во всем мире, в том числе в арабских странах.

РАЗОРЕНИЕ КРЕСТЬЯН

БОНИ, 21 августа. Разорение более 500 тысяч крестьянских хозяйств явилось результатом капиталистической «интенсификации» в западногерманской деревне. Как объявлял «Вестфальский сельскохозяйственный союз» в Мюнхене за период с 1949 г. по 1966 г. число крестьянских хозяйств в Западной Германии сократилось с 1,94 миллиона до 1,42 миллиона. Разорившиеся хозяйства были поглотены крупными капиталистическими предприятиями.

В ПЕКИНЕ и некоторых других китайских городах организованы «культурной революции» устроили на этих днях собрания хунвейбинов и цзюаофаней по случаю первой годовщины так называемого «приема» Мао Цзэ-дунем в китайской столице миллиона «защитников культурной революции» — хунвейбинов. На этих собраниях вновь много говорилось о «великих победах», якобы одержанных маоцзэдунистами за год «культурной революции», о «победном пути», пройденном за это время хунвейбинами и цзюаофанями. На митинге хунвейбинов в Пекине выступили с речами представители расквартированных в этом городе воинских частей. Но сообщением агентства Синьхуа, военные «попылялись быть мощной опорой хунвейбинов».

СОБЫТИЯ В КИТАЕ

роли армии в «культурной революции». В этом сообщении говорится, что армия за последний год «внесла новый самый великий вклад», выступая как «защитница культурной революции». Солдаты повсюду «несут караул для хунвейбинов и цзюаофаней», «патрулируют места» в городах и деревнях. «Проводятся так называемые «широкие революционные дискуссии и массовая критика». Авторы сообщения Синьхуа заявляют, что такая задача, поставленная перед армией Мао Цзэ-дунем. Они предпочитают не упоминать о ряде широко известных фактов отрицательного отношения многих видных китайских военачальников к «культурной революции» и даже прямых выступлений воинских частей против маоцзэдунистов, как это имело недавно место в районе Ухани.

Сейчас, по сообщению иностранных корреспондентов из Китая, ссылающихся на радио Гуйчжоу, контролируемые сторонниками группы Мао Цзэ-дуна, в этой провинции Юго-Западного Китая создается напряженное положение. Сообщают, что противники Мао Цзэ-дуна в Гуйчжоу «похитили» на прошлой неделе руководителей «революционного комитета» провинции, совершили нападения на воинские части.

Сычуани, в частности, в крупнейшем городе этой провинции — Чунцине. Командующий военным округом Сычуани Хуан Синь-Тян и политический комиссар Ли Ци-юань, судя по сообщениям иностранных корреспондентов, сняты со своих постов. Их обвинили в том, что они «фактически поддерживали» выступления в Сычуани против маоцзэдунистов.

Как сообщают из Пекина, вчера несколько сот хунвейбинов участвовали в невиданном прежде митинге на главном майдане Пекина в память цзюаофаней, «зверски убитых» в Сычуани. На плакатах, которые несли участники шествия, были надписи: «Разрешить не терпимую отлапательство сычуаньскую проблему», «Революционные бунтари в Сычуани захлебываются в крови».

ТАСС, 21 августа.

К 50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ КРАСНОРЕЧИВЫЙ СОЛДАТ

В известной книге Джона Рида «Десять дней, которые потрясли мир» выведены десятки героев Октябрьской революции. Некоторых из них автор называет по фамилии, указывает их партийную принадлежность и о других же — остался безымянными. Это и понятно: книга писалась по горячим следам событий.

Бог как описывает Джон Рид одного из ораторов, выступавших на Втором Всероссийском съезде Советов: «На трибуну поднялся изможденный, оборванный, красногрудый солдат. Сначала его встретили шиканьем и свистом, но под конец его простые и трогательные слова заставили всех замолчать: «Несчастный солдат, насильно загнанный в окопную мясорубку, весь бессмысленный ужас которой вы сами признаете в Декрете о мире, — кричал он, — встретил революцию как весть о мире и свободе. Мир? Правительство Керенского заставило его снова наступать, идти в Галицию, умирать и погибать. Он умолял о мире, а Терещенко только смеялся... Солдат сидел в окопах голый и босый. Кто заставил его дезертировать? Правительство Керенского, которое вы свергли!».

Кто же был этот человек? Вначале утверждали, что по национальности он молдаван. Но участники штурма Зимнего дворца, ныне заслуженный деятель искусства Молдавской АССР Николай Ерушев сообщил, что вместе с ним на Втором съезде Советов присутствовал еще один молдаван — прапорщик старой русской армии Иван Болдыжин. Ерушев даже изобразил его в своей картине, посвященной Второму Всероссийскому съезду Советов.

Начались поиски. Вскоре было точно установлено, что безымянный оратор в книге Рида действительно Иван Болдыжин.

В 1922 году Иван Харитонович написал для сборника, который готовился к 5-й годовщине Великого Октября, свои воспоминания. Но они не были напечатаны и более сорока лет хранились в архиве. Лишь в ноябре 1966 года кандидат исторических наук М. Ирошников опубликовал их в журнале «Новый мир».

Помного раньше в г. Калинин вышел сборник, в котором напечатана статья Ивана Болдыжина «Война за власть Советов в городе Ржеве». В ней автор прямо указывает, что ему довелось выступать на Втором съезде Советов при обсуждении Декрета о земле и что это выступление вошло в книгу Джона Рида.

Итак, «красногрудый, оборванный, красногрудый солдат», который сорок с лишним лет оставался безымянным, обрел, наконец, свое имя и родословие. Иван Харитонович Болдыжин родился в 1889 году в

молдавской деревне Першево, Лукановского уезда бывшей Нижнегородской губернии, ныне Горьковской области. Смышленный крестьянский парень жадно тянулся к знаниям. Это заметил старший учитель местной церковно-приходской школы, человек с добрым сердцем. В свободное время он стал заниматься с ним. Иван экстерном сдал экзамены на звание учителя начальной школы и затем обучал ребят в соседнем селе Девичьи Горы.

Молодому учителю пришлось вести уроки истории, но стать одним из творцов этой истории он, конечно, и не думал.

В годы первой мировой войны Иван Болдыжин был ранен на фронте. После выздоровления поступил в военное училище, окончил его и стал прапорщиком.

В начале 1917 года он находился в Ржеве в запасном полку. Здесь его и застала февральская революция. В марте 1917 года Болдыжин встречал в рядах большевистской партии. Солдаты избирают его в полковой комитет и посылают депутатом в Ржевский городской Совет.

В октябре семнадцатого Болдыжин едет в Тверь на губернский съезд Советов, а оттуда — в Петроград, на второй Всероссийский съезд Советов.

После победы Великого Октября Иван Болдыжин выполняет многие поручения партии: работает в Заповоежском губкоме партии, редактирует Ивановскую газету «Рабочий край». Он был делегатом пятого, седьмого и восьмого Всероссийских съездов Советов.

В 1930 году Иван Харитонович получил диплом об окончании высшего учебного заведения и стал преподавать во Всесоюзном институте машиностроения. В 1957 году коллективом института проводил его на заслуженный отдых, а в марте 1963 года Ивана Харитоновича не стало.

Собрать материалы об этом интересном человеке нам помог его сын Алексей. Непомогает на заглавную — потонул в защите докторской диссертации. — он охотно поделился с нами воспоминаниями об отце.

Побыли мы и на родине Ивана Харитоновича — в селе Першево, где он когда-то обучался у своего учителя. Ныне в Першево своя средняя школа. 22 учителя с высшим и средним образованием обучают 385 крестьянских детей. 20 выпускников школы в этом году продолжают учебу в различных вузах и техникумах страны. Есть в селе свой клуб, библиотека, медицинский пункт. Першевцы, объединившиеся в колхоз «Мир», живут в достатке.

Виктор ПРОНИН, Григорий ПРЕКИН. (АШН).

